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Kleine Anfrage

der Abg. Enslin, Hammann und Klose (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 14.09.2010

betreffend reglonale Wertschipfung durch Stromerzeugung aus erneuerbaren Energien
und

Antwort )
der Ministerin fiir Umwelt, Energie, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung der Fragesteller

Aufgrund der starken Zunahme der Stromerzeugung aus Windkraft- und Solaranlagen werden
die Erneuerbaren Energien immer mehr zur finanziellen Einnahmequelle fiir Kommunen. In
der ersten systematischen Erhebung betriigt die regionale Wertschpfung im Jahr 2009 durch
die erncuerbaren Energien in Deutschland 6,6 Milliarden Euro. Diese lassen sich auf neue
Steuereinnahmen, die Verpachtung der Flichen fiir die Okostromerzeugung sowie neue
Arbeitsplitze und damit hthere Einkommenssteueranteile zuriickfithren.

Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie

folgt:

1.  Welche hessischen Kommunen sind derzeit dlrekt oder indirekt an der Stromerzeugung :

aus erneuerbaren Energlen beteiligt? Bltte alle Betelllgungen nach Art und getrennt je
Kommune auffiihren. -

2. Wie hoch waren die Gewinn.ausschiittuh‘gen an die Kommunen im Jahr 2009 aus den in
Frage 1 aufgefiihrten Beteiligungen an der Stromerzeugung aus erneuerbaren Energien,
Bitte je Beteiligung und Kommune absolut angeben.

3.  Welche Kommunen haben in welcher Hihe Einnahmen aus der'Verbachtung von
Flichen fiir die Stromerzeugung aus erneuerbaren Energien im Jahr 2009 erzielt?

6.  Wie groB ist derzeit der Anteil an der gesamten Konversionsfliche der Kommunen, der
- fiir die Erzeugung von Strom aus erncuerbaren Energien verpachtet wurde? Bitte je
Kommune prozentual und absolut angeben.

Dem Ministerium ﬁll‘ Umwelt, Eneréie, Landwirtschaﬂ und Verbraucherschutz liegen hierzu keine
Zahlen in der von den F ragesteller geforderten Tiefe und Form vor, da es solche statistischen
Erhebungen nicht durchfiihrt. Die Fragen sind nur mit einer Abfrage bei allen Hessischen
Kommunen zu bcanfwortgn. Eine solche Abfrage ist in der fur eine Kleine Anﬁage zur Verfiigung

: stehcnden Zeit in keiner Weise umsetzbar.

*wird nach Vorliegen der lektorierten Druckfassung durch diese ersetzt. , k‘[‘



4,  Wie hoch war der Anteil der regionalen Wertschépfung von 6,6 Milliarden Euro durch
die ernenerbaren Energien in Hessen im Jahr 2009?

Es wird davon ausgegangen, dass die in der Vorbemerkung angefiihrte Zahl aus einer Studie des
Instituts fiir 6kologische Wirtschafisforschung (IOW) und des Zentrums fiir Erneuerbare En{ergien
der Universitiit Fréiburg (ZEE) hervorgeht. Der _Titel'der Studie ist ,,Kommunale Wertschopfung

durch Erneuerbare Energien® und ist im Aufirag fir die »HAgentur fiir Erneuerbare Energien®

ents_tanden.

Die Autoren der Studie weisen darauf hin, dass die vorliégende Studie in methodischer Hinsicht
»-Neuland* betritt. Die Annahmen der Studie beruhen zum Teil wiederum auf Studien und ,,eigenen
Forschungsarbeiten®. Eine zentrale Grundlage bildet éine Analyse der Umséitze ,,bezogen auf die

installierte Leistung“ bzw. die Kollektorflache im Fall der Solarthermie oder die Menge in Liter im
Fall der Biokrafistoffe.

Die in der Vorbemerkung angefiihrte Zahl von 6,6 Milliarden Euro entstammt einer
~Hochrechnung* der einzelnen Wertschopfungsketten einzelner Energietréger au.f ganz
Deutschland. Insgesamt geht die Studie von einer kommunalen Wertschtpfung von 6,75 Milliarden
Euro aus. Fur die Kommunen errechnet sie direkte Einnahmen von 370 Millionen Euro aus der

Gewerbesteuer und 230 Millionen Euro an Riickfliissen an der Einkommenssteuer.

Zahlen fiir einzelne Bundeslinder sind der genannten Studie nicht zu entnehmen und liegen dariiber

hinaus der Landesregierung nicht vor.

5. Wie unterstiitzt die Landesregierung die Kommunen bei der Suche nach Investoren, um |

gemeindeeigene Flichen zum besten Prels fir die Stromerzeugung aus erneuerbaren
Energien zu verpachten?

Nach allen der Landesregierung vorliegenden Erf_ahrungen ist es nicht ersichtlich, dass Kommunen
in diesem Bereich auf Investoren aktiv zugchen.'Viclmeh'r zeigen die uns vorliegenden -
Riuickmeldungen, dass sich Investoren proaktiv an‘K_ommuI.len wenden, Gleiches gilt.ﬁir private
Grundeigentiimer mit gréBeren Flachenpotentialen (Freifldchen, Dachflichen und dhnlichen), die

von moglichen Investoren aquiriert werden.

Die mdglichen Investoren im Bereich der Emeuerbaren Energien stehen in einem Wettbewerb um

die besten Standorte und greifen dabei sehr erfolgreich auf die eigene Akquise zuriick. Eine
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Vermitthungsrolle des Staates ist dabei nicht erforderlich. Anstatt die Flichen an méglicherweise
ortsfremde Investoren zu verpachten, erscheint es sinnvoller, die'.Anlag'en in Eigenregie zu errichten
und zu betreiben und gleichzeitig die Bevolkerung iiber Betreibermodelle an den Anlagen zu
beteiligen. Ganz unabhiéingig von den positiven Auswirkungen auf die regionale Werfschiipfung
tréigt dies maBgeblich zur Akzeptanz bei.
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" Lucia Puttrich

Staatsministerin
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